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Арутюнова Владимира Сергеевича

Арутюнов Владимир Сергеевич, дата рождения: 06.06.1946. 
В 1970 г. окончил Факультет химической и молекулярной физики МФТИ.

С 1970 г. работает в Институте химической физики им. Н.Н. Семенова РАН. Был сотрудником лабораторий академика В.Н. Кондратьева, а затем Лауреата Нобелевской премии академика Н.Н. Семенова. В настоящее время - заведующий Лабораторией окисления углеводородов. 
Ученая степень: к.ф.-м.н. (МФТИ, 1979), д.х.н (ИХФ РАН, 1993) по специальности 01.04.17 - химическая физика, в том числе физика горения и взрыва. 

Ученое звание – профессор (2003). 
2001-2004 гг. - профессор Кафедры проблем устойчивого развития РХТУ им. Д.И. Менделеева. 
С 2004 г. - профессор Кафедры газохимии РГУ нефти и газа им. И.М.Губкина. 
В 2011 г. избран иностранным членом Национальной академии наук Республики Армения. 

В.С.Арутюнов – известный специалист в области кинетики газофазных реакций, газохимии и окислительной переработки углеводородов. Автор более 350 научных работ в отечественных и зарубежных изданиях, в том числе пяти монографий, семнадцати патентов в области технологии использования и переработки природного газа, нескольких учебных пособий, обзоров в журналах «Успехи химии», «Газохимия», «Экономические стратегии» и других. В.С.Арутюновым выполнены фундаментальные исследования в области научных основ процессов окислительной конверсии природного и попутного нефтяного газа в различные химические продукты и прикладные работы по созданию новых газохимических процессов. Автор ряда работ по экологическим проблемам энергетики и социологическим проблемам научной деятельности и образования. Член научного совета РАН по химии ископаемого и возобновляемого углеродсодержащего сырья (Секция газохимии). Член Редакционного совета журнала «Газохимия». Руководитель 10 аспирантских и большого числа дипломных работ. Руководитель большого числа грантов РФФИ, грантов Президиума РАН, Отделения химии и наук о материалах РАН, Госконтрактов на выполнение Федеральных целевых программ. 
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