Curriculum vitae.

Киселев Михаил Александрович, родился 10 июня 1984 года в г. Сысерть Свердловской области. Гражданство – РФ, женат. Закончил гуманитарный класс Специализированного учебно-научного центра Уральского государственного ун-та. В 2001 г. поступил на дневное бюджетное отделение исторического факультета УрГУ. В 2005 г., защитив бакалаврскую по теме «Промышленное законодательство в царствование Петра III и Екатерины II (1761-1796 гг.)», получил диплом бакалавра истории с отличием, после чего прошел конкурсный отбор в магистратуру. В 2007 году, успешно защитив магистерскую диссертацию по теме «Промышленное законодательство Российской империи в XVIII веке (20-е-80-е гг.)», получил диплом магистра истории с отличием. В студенческие годы активно участвовал в научной деятельности. В 2005 г. был стипендиатом фонда В. Потанина; в 2005/6 и 2006/7 учебных годах – стипендиатом «OXFORD RUSSIA FUND». В 2006 г. занял 2 место на Всероссийской студенческой олимпиаде по специальности «история» (г. Саранск). 

С 2007 по 2010 г. был аспирантом кафедры истории России УрГУ. В 2009 г. получил стипендиальную поддержку Германского исторического института в Москве по проекту «Деятельность К.А. фон Шемберга в России и создание Берг-регламента 1739 г.». В 2010-2011 гг. участвовал в качестве исполнителя государственного контракта «Социокультурные и институционально-политические механизмы исторической динамики переходных эпох» в рамках ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России».

26 ноября 2010 г. успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук по теме «Возникновение российского промышленного законодательства в 1-й четверти XVIII в.». С июля 2009 г. работал младшим научным сотрудником в секторе локальной истории и истории повседневности Института истории и археологии Уральского отделения РАН. С 2010 г. и по настоящее время являюсь научным сотрудником данного института. Кроме того, с 2011 г. по совместительству работаю ассистентом на кафедре истории России департамента «Исторический факультет» Института гуманитарных наук и искусств Уральского федерального университета.
Принимаю активное участие в работе научного семинара «Древняя и Новая история России» (руководитель докт. ист. наук Д.А. Редин); член Уральского отделения Российского общества интеллектуальной истории (председатель канд. ист. наук В.В. Высокова). 

Главные тематические направления исследований: государственное регулирование промышленной деятельности в России XVII-XVIII вв., история российских политических и социальных понятий.
