Кривохатский Виктор Анатольевич, 1954 г. рождения, окончил биолого-почвенный факультет Ленинградского государственного Университета в 1976 г., после чего работал преподавателем биологического кружка в Ленинградском Дворце пионеров, а затем в

заповедниках Туркмении (Бадхызский и Репетекский) и России ("Лес на Ворскле"), в которых прошел все ступени от лесника до директора. 
С 1991 г. В.А. Кривохатский работает в Зоологическом институте РАН на должности старшего, затем ведущего научного сотрудника в лаборатории биологических основ интродукции полезных организмов; с 1998 г. заведует отделением сетчатокрылых лаборатории систематики насекомых, является куратором коллекций небольших отрядов насекомых, паукообразных и многоножек, возглавляет Экспертную комиссию по зоологическим коллекциям ЗИН РАН. В.А. Кривохатский избран членом Президиума и Совета, а также казначеем Русского энтомологического общества, работает в двух советах по защите докторских диссертаций при ЗИН РАН и СПбГУ по специальностям энтомология и экология. Он является главным редактором «Трудов Русского энтомологического общества», членом редколлегии «Северо-Кавказского энтомологического бюллетеня», организатором информационной системы по энтомологии в Интернете “ZInsecta” и одним из разработчиков информационной системы по биологическому Разнообразию России “BIODIV”. На 14 съезде РЭО (2012) В.А. Кривохатский был избран Почетным членом Русского энтомологического общества.
Являясь казначеем РЭО, В.А. Кривохатский долгое время занимался подпиской, обменом и разбором запасов библиотеки общества. Здесь ему стало известно, что в результате пожара в издательстве сгорел тираж 8 тома 9-томного издания РЭО иллюстрированных Трудов Великого Князя Николая Михайловича Романова «Бабочки Российской Империи» (“Mémoires sur les Lépidoptères”, 1884-1901). В библиотеках мира сохранилось всего 10 книг этого тома. В РЭО хранились разрозненные листы с оригинальными акварельными рисунками для этого издания, и удалось подобрать комплект для 8 тома. В.А. Кривохатский совместно с Н.Ю. Мяэкиви почистил и отсканировал рисунки для ротапринтного издания, восполнившего имеющиеся лакуны (Memoires sur les Lepidopteres rediges par N. M. Romanoff. Monographie des Phycitinae et des Galleriinae par E. L. Ragonot. Tome VIII avec 34 planches coloriees. Reprinted by Pensoft, 2001. P. 1-604.). В это же время В.А. Кривохатский начал расшифровку дневника известного колеоптеролога В.И. Мочульского из амбарной книги, которая сто лет служила подставкой под пишущую машинку в библиотеке общества. Этот проект также закончился изданием книги [Кривохатский В. А. (сост.). 2013. Приключение жизни Виктора Ивановича Мочульского, описанное им самим. М. Товарищество научных изданий КМК. 261 с.].
В.А. Кривохатский организовал и провел более 20 энтомологических экспедиций по степям и пустыням Причерноморья, Центрального Черноземья, Северного Кавказа, Прикаспия, Поволжья, Казахстана, Средней Азии, а также в горах Крыма, Кавказа, Урала, Забайкалья и Дальнего Востока. 
В.А. Кривохатский принимал участие в двух международных конгрессах по сетчатокрылым насекомым (Каир, 1994; Хельсинки, 1997), являлся организатором и секретарем двух съездов РЭО (Санкт-Петербург, 1997, 2002). Им изучены коллекции сетчатокрылых насекомых ведущих зоологических институтов России, музеев Хельсинки, Варшавы, Бытома, Будапешта, Сан-Франциско. 

В.А. Кривохатский защитил в 1983 г. в Ленинградском государственном университете кандидатскую диссертацию по специальности «энтомология» по норовым консорциям песчаных пустынь; в 1999 г. в Зоологическом институте РАН – докторскую диссертацию по систематике и зоогеографии муравьиных львов. Под его руководством защищена одна кандидатская диссертация, им отредактировано более десяти монографий и сборников.
В.А. Кривохатским опубликовано 148 научных работ, в том числе 4 монографии.

Его научные интересы включают систематику муравьиных львов (Insecta, Neuroptera, Myrmeleontidae) мировой фауны, экологию сообществ насекомых (гнезда птиц, норы млекопитающих), фаунистику, зоогеографию и охрану насекомых, заповедное дело, биоиндикацию, информационное обеспечение научных исследований, зоологические коллекции, основы изучения биоразнообразия. Он принимал участие в создании Красных книг Ленинградской, Вологодской и Московской областей, Краснодарского края и г. Санкт-Петербурга. В специальных публикациях им оценено видовое разнообразие насекомых локальных (Репетекский заповедник, заповедник «Лес на Ворскле», Петергофский фонтанный парк) и региональных (Ленинградская обл.) энтомофаун. Последние годы В.А. Кривохатский публикуется по вопросам зоогеографии и биоиндикации.

В.А. Кривохатский много времени посвящал разборке и обновлению старых коллекций. Им разобраны и обозначены уникальные экземпляры сетчатокрылых из коллекций Фишера Вальдхейма, Эверсмана, Менетрие, Федтченко, Коленати, хранящиеся в музеях ЗИН, ЗММУ, ЛТА. Он участвовал в выявлении, реставрации и обозначении типов артропод Брандта, Спасского, Беляницкого-Бирюли; им обозначен неотип широко распространенного Палласовского вида муравьиного льва. 

Когда Институту или Обществу предлагали участие в социальных околонаучных проектах, В.А. Кривохатский зачастую в одиночку брался за их исполнение, чтобы они не ушли в руки чиновников и дилетантов. Таковы регулярно возобновляемые проекты по Красным книгам различных регионов, паркам, зоологическим коллекциям, генетическим ресурсам. Многие из этих работ сводились к подготовкам проектной документации и отчетов и даже не публиковались, некоторые носили экспертный характер. Все эти исследования, хоть и отнимали время от главных, неуроптерологических, исследований В.А. Кривохатского, они расширяли его кругозор, и делали  его деятельность социально востребованной.
Ниже, кроме списка научных публикаций В.А. Кривохатского, приводятся отдельные перечни служебных отчетов и научно-популярных статей.
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