      Ельяшевич Алексей Михайлович, 1937 г.р., доктор физико-математических наук, профессор, специалист  в области  методов математического моделирования. В 1960 г. окончил с отличием физический факультет Ленинградского государственного университета. С 1960 по 1992 г. работал в Институте высокомолекулярных соединений АН СССР, с 1980 г.  в должности заведующего лабораторией теории и математического моделирования полимеров.
        В 1989-1991 гг. – сопредседатель Союза ученых СССР.

        В 1992-1996 гг. работал  в мэрии Санкт-Петербурга,  участвовал в организации Департамента науки и высшей школы и был его первым председателем. После прихода нового губернатора подал в отставку и сменил область профессиональной деятельности.

          С 1997 г. – профессор Санкт-Петербургского государственного политехнического университета на кафедре Управления в социально-экономических системах факультета экономики и менеджмента (с 2003 г. факультета управления и информационных технологий, с 2012 г. Инженерно-экономического института). 
      В 2002-2005 гг. занимал пост ректора Института Биологии и Психологии Человека.       

      Читал  курсы «Управление персоналом», «Организация государственного и муниципального управления» «Теория принятия решений», «Таможенная логистика», Сейчас читаю курсы  «Основы теории экономического риска», «Разработка управленческих решений», «Социальная психология».   
     Член Российского психологического общества. 
                                                                Из автобиографии

   Гуманитарные науки меня интересовали с молодости - после окончания школы я колебался – поступать ли мне в Ленинграде на физический факультет, или ехать в Москву и поступать в МГИМО. Тогда я выбрал физический факультет, о чем не жалею. А после работы в мэрии я решил заняться практической психологией. Год провел в библиотеках, изучая литературу по психологии и менеджменту, и с 1997 г. стал преподавать в Политехе. Решающую роль в таком выборе сыграло то, что в свое время я был председателем родительского комитета детского сада, куда ходили мои сыновья, а потом в течение 10 лет возглавлял Детскую комиссию академических научных учреждений Ленинграда. Приобретенный при этом опыт общения с детьми и их родителями очень пригодился в моей дальнейшей работе. Анализируя свою деятельность в качестве чиновника и разбирая ошибки, которые совершал, я понял, что не всегда учитывал психологию и индивидуальные особенности людей. Это определило мой интерес к типологическим теориям личности. Кроме того, работая в мэрии, я неоднократно убеждался в том, что женщины, и в качестве коллег, и в качестве подчиненных, превосходят мужчин в надежности и ответственности. Поэтому я начал заниматься исследованием сравнительной психологии женщин и мужчин. 

