Преамбула к Программному документу ОНР
В последние 25 лет государство проводило политику финансового удушения науки и образования. Последствия этой политики хорошо известны, о них неоднократно говорили и писали учёные, преподаватели, политики и общественные деятели. Адресуясь к учёным и обществу в целом, мы не будем перечислять хорошо известные признаки деградации науки и образования в России, а процитируем сообщение доцента Новосибирского университета кандидата исторических наук Ирины Анатольевны Рябцевой, опубликованное на сайте ОНР 6 мая 2013 г. http://onr-russia.ru/comment/4114#comment-4114 . «Я работаю на трёх факультетах, читаю лекции и провожу практические занятия. Лекции читаю в аудитории численностью до 200 человек, семинары провожу в группах численностью 30-40 человек. Кроме того, веду спецкурс, но в этом году он в ставку не вошёл. Так вот, со мной здоровается пол-университета студентов. Если точнее, то вторая половина тоже здоровается, я их отучила уже в прошлые годы. И за работу на трёх факультетах за два предмета у меня ежемесячная зарплата всего 12 тыс. Чистыми! Каждый месяц! 3 тыс. в аванс, 9 тыс. в день получки. И ВСЁ!» А в ноябре 2018 г. кандидат биологических наук В. Н. Афонюшкин  рассказал о трагедии сотрудников Института экспериментальной ветеринарии Сибири и Дальнего Востока Россельхозакадемии (г. Новосибирск). http://onr-russia.ru/comment/17878#comment-17878 Несколько лет назад оклад старшего научного сотрудника был 9 тыс., недавно было повышение окладов до 12-14 тыс., и вот теперь всех перевели на пол-ставки, сделали отпуск без сохранения зарплаты, отменили все надбавки. «А еще на нас теперь МРОТ не распространяется и все остальное в половинном размере. Мы теперь ученые-половинки. Почти 300 человек только в нашем центре». Здесь явно просматривается современная «рыночная» идеология: кто государству не нужен, тот ищет деньги у бизнеса. А между тем этот коллектив занимается разработкой методов обнаружения заболеваний сельскохозяйственных животных. Без стабильного государственного финансирования ему не выжить. 
В тяжёлом положении науки и образования повинно не только недофинансирование, но и чудовищные диспропорции в распределении выделенных средств, возможные лишь в административно-командной системе, не обременённой ответственностью перед налогоплательщиками и скрывающей свои махинации под покровом секретности. Бывший министр образования и науки Д. В. Ливанов признался, что ему стыдно озвучивать аргументы тех ректоров, которые назначили себе полумиллионные (добавим, и многомиллионные) месячные оклады. 

Цель данного документа -  сформулировать требования к законодательным и исполнительным органам власти РФ, выполнение которых остро необходимо для возрождения науки и образования в Российской Федерации. Основными являются требования гласности и устранение диспропорций в распределении выделенных бюджетных средств путём введения тарифной сетки в сфере науки и образования, действовавшей в РФ для всех категорий госслужащих в 1992-2008 гг., гарантии стабильного финансирования на достойном уровне и создание благоприятных условий для работы в сфере образования и науки.

Наш перечень далеко не полон, но мы и не ставим целью дать исчерпывающий список, который можно сделать только общими усилиями учёных, преподавателей, юристов, экономистов и управленцев. Общество научных работников призывает всех граждан, неравнодушных к судьбе науки и образования в России, поддержать наши требования.

