Предложения Министру образования и науки Д.В. Ливанову

В целях скорейшего восстановления потенциала и конкурентоспособности российской науки и содействия достижению целей, сформулированных в Указе Президента РФ от 7 мая 2012 года предлагаем создать Совет по науке (Research Council) при Министре образования и науки. Основной костяк Совета  составляют активно действующие, высокоцитируемые  учёные с мировой репутацией, включая представителей российской научной диаспоры и крупных иностранных специалистов. 
Совет по науке даёт рекомендации:

-  по приоритетным направлениям и  финансированию научных исследований в Академиях наук, Национальных исследовательских центрах, исследовательских университетах и др. в рамках заданного общего бюджета;  
- по организации и порядку проведения экспертизы и конкурсных процедур,

в первую очередь  для крупных проектов и федеральных целевых программ;
- по повышению уровня подготовки высококвалифицированных специалистов-исследователей;

- по иным вопросам, связанным с организацией и управлением научными исследованиями в России.
Предложения по структуре и принципам работы Совета по науке
В Совет по науке входит несколько (около 12) профильных Комитетов по научной политике. Основной костяк Совета по науке и профильных Комитетов составляют активно действующие учёные с мировой репутацией, включая представителей российской научной диаспоры и крупных иностранных специалистов. Работа в Совете по науке не оплачивается. Ротация на всех уровнях Совета по науке на одну треть каждые 4 года.  

(Отметим, что, с  небольшими вариациями, полномочный Research Council существует во всех странах. Профильные Комитеты по научной политике с широкими полномочиями действовали и в России до 1996 года.)
Совет по науке формирует рекомендации по стратегическим направлениям исследования и расставляет приоритеты в финансировании крупных программ, согласуя приоритеты, выдвинутые профильными Комитетами по научной политике. Совет по науке даёт рекомендации Президенту, Думе и Правительству по базовому финансированию Академий наук, Национальных исследовательских центров, исследовательских университетов и других крупных организаций в рамках заданного общего бюджета.  

Контроль над выполнением больших программ и обратная связь: раз в 3-4 года проводится независимая проверка внешними специалистами, главным образом иностранными. При этом ставится цель оценить реальные результаты исследований и сопоставить их с мировым уровнем. Рекомендации экспертных комиссий учитываются Советом по науке. 

Комитеты по научной политике проводят конкурсы по крупным проектам по своему профилю на основе простых, небюрократических правил, с параллельным рецензированием каждого проекта несколькими признанными экспертами мирового уровня, в том числе работающими за границей. Мотивация принятых решений доводится до исполнителей. 

Крупные закупки оборудования подвергаются такой же обязательной и квалифицированной экспертизе.

Нельзя жёстко регламентировать тематику научных проектов. По-настоящему новое ни чиновник, ни даже безупречный эксперт не могут предугадать – именно поэтому оно «новое». Поэтому следует предоставлять определённую свободу успешным коллективам в использовании выигранных по конкурсу средств. Отчёты о результатах конкурсных работ публикуются и оцениваются экспертами по существу дела.
Поддержка проектов небольших исследовательских групп и индивидуальных учёных, а также организации конференций и участия в них осуществляется посредством грантов Российского Фонда Фундаментальных Исследований (РФФИ), Российским Гуманитарным Научным Фондом (РГНФ), другими аналогичными Фондами, на конкурсной основе, с привлечением в качестве экспертов самых известных специалистов, включая иностранных.  

